

El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Borard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATÓLICO BALEAR

PALMA 21 DE ENERO DE 1895.

LA CATEDRAL DE AMBERES.

He leído, en los papeles públicos, una noticia triste para todos cuantos aman de corazón el arte cristiano, y es que la catedral de Amberes se ha declarado ruinoso y que el Gobierno belga ha nombrado una comisión de ingenieros y arquitectos para que la examinen con detenimiento y la reconozcan.

Al leer esta noticia he dicho, para mí, lo que se dice cuando anuncian una enfermedad grave en un individuo delicado de salud y de antes amagado de ella: lo veía venir.

Cuando visité el último otoño ese templo, el primer monumento ojival de Bélgica, hallé como una persona delicada de salud puesta en cura; estaban trabajando con alguna actividad en su reposición.

¿Será, acaso, la parte de la torre, me he dicho al leer la noticia, la que amenace ruina? Es su torre el ornamento más bello de la ciudad del Escalda; de estructura tan arriesgada y tan atrevida, que dudo haya ninguna otra que, aun teniendo más elevación que ella, la pueda igualar en gallardía y gentileza. Tiene 123 metros de elevación y parece, por la diáfana y ligera, la osamenta ó armazón de una torre en construcción que estuviese á falta del revestimiento externo, ó parece mejor que han chocado violentamente entre sí los aéreos y ligeros esbrios y arcos botareles, haciendo desaparecer la caja ó cuerpo firme central, el cual, en los últimos cuerpos de la torre, lo constituyen solamente los soportes de la escalerilla en espiral que sobe ligera hasta la estatua de San Miguel con que el monumento remata en la cúspide.

Pero al subir á ella, jadeante, el día 14 del mes de Septiembre, y al contemplarla tan maltrecha, llena de grapas y abrazaderas de hierro y barriles y tirantes, exidados por el soplo cruel que envía el mar del Norte y los sillares carcomidos por la intemperie, desmembrándose sus moléculas por el salitre, durante seis centurias que cuenta de existencia, me hizo el efecto de un ilustre decrépito cuyo fin no puede hacerse esperar después que la ciencia ha hecho cuanto ha podido por prolongar su interesante existencia.

Las melancólicas sonatas que ejecuta el carillón cada vez que da el reloj me infundieron, al oirlas, tristeza profunda: me parecieron las tristes endechas que entona, con voz apagada, un anciano en sus últimos días; y el aire que allá enviaban las ondas del mar del Norte me pareció el soplo de la muerte que helaba ya la frente de aquel gran coloso de la arquitectura ojival flamenco.

Quiera Dios que Bélgica, tan católica, tan próspera y tan industrial, salve, en un arranque de patriotismo, el monumento religioso más bello é interesante de la nación, sin que valga evocar para nada la importancia de Santa Gumula de Bruselas.

JUAN JOSÉ DE LECANDA.

LITTRÉ

III

La biografía de Littré nos da margen á tratar dos importantes cuestiones: la influencia de la mujer en la conducta y conversión de su esposo, y la responsabilidad que sobre los autores de obras irreligiosas pesa, aun después de convertidos. La influencia de la mujer se siente más bien que se explica en cuanto al primer punto, y San Pablo ya lo había observado en su tiempo, y el ejemplo de las Santas Mónica y Clotilde lo demuestra completamente. El hombre que no cedería á la imposición de la fuerza, se rinde á la seducción del amor, y en manos de la Providencia, no es por cierto la mujer el instrumento más débil. Por esa influencia no hay que descuidar la educación de las niñas, porque tal como sea la mujer, serán los hijos casi siempre y más de una vez el marido.

El sexo llamado fuerte es realmente débil en comparación del otro, cuando no se trata de acreditar el valor que acomete, sino el que resiste; la paciencia es una especie de valor que los hombres generalmente desconocen, y la conquista de un corazón ha menester un largo asedio. Ahora bien, construir las minas y emplear los medios que han de rendirle, obra es de la paciencia, y por lo tanto, muy propia de las hijas, madres y esposas. No en vano hablaba el Padre Raulica del *Apostolado de la mujer*, que tanto ha impreso su huella en la historia de los pueblos, como en la de las familias é individuos.

Si, pues obra tan difícil como la de la esposa de Littré pudo llavarse á cabo, ¿qué deberá esperarse de aquellos casos en que no se trate más que de hacer buenos cristianos y católicos á los que han recibido el sagrado carácter del Bautismo? ¿qué de aquellos hombres no preciados de sabios ni de librepensadores que no pueden oponer á las verdades de la Fe sistema alguno y se contentan con serle indiferentes? El ejemplo que en nuestros días ha dado una mujer, á quien por ningún otro hecho se cita, debe servir de poderoso estímulo á las que se crean en semejantes circunstancias.

Se dirá, sin embargo: Littré, al cabo de su vida tuvo la imponderable suerte de recibir el Bautismo; pero es por eso menos cierto que dejó en pos de sí obras contrarias, no sólo al Catolicismo, sino á toda revelación? Certe es, no lo negaremos, antes bien recordaremos el caso por tantos conceptos célebre de Adán, que salvóse arrepiéntiéndose de su pecado; pero transmitió el original de su desobediencia á todos los hombres. Terrible instrumento es la pluma; ella, como se dice de la lengua en cierta leyenda que á Esopo se atribuye, es unas veces lo mejor y otras lo peor que existe y en que pensarse puede. La retractación de un autor puede salvarle; pero la prensa no vuelve á recoger el libro ni el periódico: el mal llega en indefinida progresión á un punto desconocido, y quién es capaz de graduar hasta donde alcanza la responsabilidad de los autores?

Un alma sola que se haya perdido con aquella lectura valdrá por una legión de testigos de cargo ante el justísimo tribunal del Omnipotente. Si por un alma sola hay fiesta inexplicable en el Cielo y si el Buen Pastor deja noventa y nueve ovejas de su rebaño por ir tras de una sola, ¿cual no será la significación de un alma perdida, pa a quien llegue tarde la retractación del auto, ni qué podrá valerle el arrepentimiento de éste, cuando la penitencia no es obra capaz de ser delegada? Veán, pues, los escritores la tremenda responsabilidad en que pueden incurrir, y así comprenderán la parsimonia con que la Iglesia procede, siempre que se trata de la canonización de los autores de obras científicas ó literarias.

A. BALBÍN.

CARTA DE MR. CASIMIRO PERIER

Por considerar de gran interés político en los momentos presentes la carta en que el presidente de la República francesa presenta su dimisión, la reproducimos íntegra. Dice así:

«Señores Senadores:

Señores Diputados:

Jamás he desconocido las dificultades del cargo que la Asamblea nacional me ha impuesto; las había previsto. Si no se rehúsa un puesto en el momento del peligro, no se conserva una dignidad sino con la convicción de servir á su país.

La presidencia de la República, desprovista de medios de acción y la facultad de veto, no puede recurrir más que á la confianza de la nación para buscar la fuerza moral, sin la cual no es nada.

Nunca he dudado del buen sentido ni de la justicia de Francia, pero se ha llegado á conseguir que se extravíe la opinión pública: más de veinte años de luchas por la misma causa, más de veinte años de amor á la República, de cariño á la democracia, no han bastado, ni á convencer á todos los republicanos de la sinceridad y del ardor de mi política, ni á disuadir á los adversarios que creen, ó afectan creer, que yo podría hacerme instrumento de sus pasiones y de sus esperanzas.

Desde hace seis meses, se viene persiguiendo una campaña de difamación y de injuria contra el ejército, la magistratura, el Parlamento y el jefe irresponsable del Estado; y esta libertad de encender las malas pasiones y los odios sociales, continúa llamándose libertad de pensamiento.

El respeto y la ambición que tengo por mi país, me impiden que permita el que se insulte diariamente á los mejores servidores de la Patria y al que la representa á los ojos de las naciones extranjeras.

Yo no me resigno á comparar el peso de las responsabilidades morales que pesan sobre mí y la impotencia á que me veo condenado.

Tal vez me comprenderán, si afirmo que las ficciones constitucionales no pueden obligar á acallar las exigencias de la conciencia política; tal vez, renunciando á mis funciones, habré conseguido trazar el deber y la línea de conducta que deben seguir aquellos que se preocupan de la dignidad del poder y del buen nombre de la Francia en el mundo entero.

Fiel, invariablemente, á mi mismo, quedo convencido de que las reformas no se harán, sino con el concurso activo de un gobierno resuelto á asegurar el respeto á las leyes, á hacerse obedecer de sus subordinados y á agruparlos todos en una acción común, para una obra igualmente común.

Yo tengo fe, á pesar de las tristezas que rodean la presente situación, en un porvenir de progreso y de justicia social.

Entrego, en la Secretaría del Senado y de la Cámara de los diputados, mi dimisión de las funciones de Presidente de la República francesa. — *Casimiro Perier.*»

En la Cámara

Los corredores, que desde las ocho de la mañana habían estado ya concurridos, fueron llenándose y á las doce y media no faltaba ni un solo diputado y se hacía casi imposible circular por ellos. Los Sres Reinach y Delaporte afirman, unos, que actualmente no hay más que un hombre: *Chalmel Lacour*; el otro, que lo que sucede es el acatarse del partido conservador.

Los caricales, entre ellos los Sres. Pellétán y Mirelland, dicen que si el Sr. Perier ha abandonado la presidencia de la República es por no haber podido imponer en el Eliseo su política personal.

Al leerse el Mensaje, el Sr. Mitchell dice: —Faltaba un jefe á los bonapartistas, lo tenemos ya ahora.

La impresión general es que el Sr. Casimir Perier no dejará que se vuelva á presentar su candidatura.

Socialistas y radicales han acogido con manifestaciones de desagrado y gritos de cólera las acusaciones que contra ellos formula el Sr. Perier en su Mensaje.

En el Senado

Hacia tiempo que no se había visto tal agitación en las salas del Palacio de Luxemburgo.

Partidarios y adversarios del ex-presidente se mostraban sorprendidos y algunos indignados del acto del Sr. Casimir Perier.

—Es una deserción, decían unos.

—Es una cobardía, exclamaban otros.

—Y bien, señor Spuller ¿qué decís del Sr. Perier? Creo que habeis descrito en alguno de vuestros libros su enfermedad, que es la locura.

—Sí, contestaba M. Spuller, alzando los brazos; sí, está loco.

—Jamás, decía el señor Ranc, se ha visto tal cosa en el Senado, jamás se ha protestado tan violentamente aquí.

Al terminar la lectura, el señor Floquet exclamó: ¡Viva la República! y el señor Delpech, senador del Ariège: ¡Sin adjetivos!

Preliminares

París 17.—Al declarar abierta la sesión del Congreso, el presidente del Senado fija el objeto exclusivo de la elección del presidente de la República.

A pesar de que niega la palabra á todos los que no se ciñen á este objeto, el vizconde d' Hugues, reaccionario, grita:

—«¡Debería de elegirse á Wilson! ¡Abajo los ladrones!»

Mr. Michelin, radical, como ha hecho en los Congresos anteriores, se empeña en apoyar una proposición de que el Congreso soberano acuerde la revisión de la Constitución.

El presidente sigue impertérrito los preparativos de la votación, mientras Mr. de Baudry d' Asson, reaccionario, pide que se suprima la presidencia de la República, y prorrumpe en vivas á la Francia católica y al rey.

Ha empezado ya la votación ordenadamente.

Al tocar el turno á Mr. Faberot, diputado socialista, grita:

—«¡Me abstengo de votar! ¡Abajo la presidencia! Pido la responsabilidad íntegra de los ministros ante la Cámara, por los crímenes que cometieron.»

Es muy notado que Mr. Waldeck Rousseau se cruza con Mr. Brisson y no se saludan.

En medio de la mayor expectación se proclama el resultado del escrutinio.

Va á la cabeza de los candidatos monsieur Brisson, con 338 votos.

Siguen: Mr. Felix Faure, con 224.

Mr. Waldeck Rousseau, con 185.

Evidentemente los republicanos del Senado se han atemorizado de la significación de combate atribuida á Mr. Waldeck Rousseau.

La elección es nula, por no reunir ningún candidato el número de voto requerido por la ley.

Comienza la segunda votación.

Los antiguos gambettistas trabajan á favor de Mr. Brisson contra Mr. Waldeck Rousseau.

El segundo escrutinio ha dado por resultado la elección de Mr. Felix Faure por 430 votos, y la eliminación de Mr. Waldeck Rousseau.

Mr. Brisson ha reunido 361 votos.

El nuevo Presidente

París 17.—Proclamado el resultado del escrutinio ha sido notificado al nuevo presidente, con el ceremonial acostumbrado en el salón de recepciones del palacio de Versalles.

El nuevo presidente de la República, á diferencia de su antecesor, ha preferido

JOSE I. VALENTI

ELL con el aguda.

LL

LL

LL

LL

volver á París por la vía férrea, tomando el tren especial que desde media tarde se le tenía dispuesto.

En la estación de Saint Lázare le estaban esperando el general Mercier, ministro de la Guerra, y Mr. Hanotaux, ministro de Negocios Extranjeros, en medio de un grupo de funcionarios y militares.

El presidente de la República ha ido directamente de la estación al palacio del Eliseo.

Le ha recibido su antecesor Mr. Casimir Perier con quien ha tenido una entrevista afectuosa.

ANÉCDOTA CURIOSA

Refiere un periódico que durante las oposiciones á la canongía doctoral de la Santa Iglesia catedral de Tortosa, salió el reverendo Obispo de la diócesis á dar un paseo por los alrededores de la ciudad, sentándose á descansar en una alquería de Remolinos. El Prelado no llevaba el traje morado, sino balandrán negro, y no se distinguía en el traje de los demás Sacerdotes que le acompañaban.

El ventero sirvió á los eclesiásticos agua con azucarillos, y los Sacerdotes le preguntaron que ocurría de novedad. Contestó en el acto, manifestando que la novedad del día era que su hermano estaba haciendo oposición á la doctoral; pero como era pobre y no tenía recomendación ni para el Obispo ni para el Cabildo, perdería el tiempo y la paciencia, á pesar de los estudios.

Contestóle el Prelado sonriéndose: «El ser hijo de labradores, por más que sean pobres, no es óbice para que su hermano no sea elegido Canónigo, porque yo conozco á muchos príncipes de la Iglesia que tienen igual procedencia y han sido elevados, por sus virtudes y merecimientos, á tan altas dignidades.»

Y dicho esto, el señor Obispo y sus acompañantes se despidieron del labrador, no sin que á este dejara de llamarle la atención que el primero llevara un sombrero diferente de los otros.

Concidencia: ayer reunióse el Cabildo Catedral para proceder á la elección del Canónigo doctoral, como resultado final de las oposiciones.

Según parece, hubo empate entre el Sr. Sol y el Sr. Herrero, y decidió la votación el señor Obispo en favor del Sr. Sol, hermano del ventero de Remolinos.

LAS MATANZAS DE ARMENIA

En previsión de que el Gobierno turco entorpezca ó desfigure la información internacional que ha de poner en claro los atropellos cometidos en la comarca de Sasoun, los armenios establecidos en París han dirigido al primer ministro de Francia, Mr. Dupuy, la exposición siguiente:

«Señor presidente del Consejo: En nombre de los armenios residentes en París, nos tomamos la libertad de manifestar al Gobierno de la República francesa nuestro más profundo reconocimiento por haber decidido, de acuerdo con los Gobiernos de las demás potencias, nombrar una Comisión especial de información, con el fin de establecer la verdad y la responsabilidad de los desórdenes ocurridos en Armenia durante los últimos meses.

Francia, que por varios títulos tiene derecho á la gratitud de nuestra nación, no podía, en tan penosas circunstancias, dejar de intervenir, en su calidad de potencia signataria del tratado de Berlín, ni de acreditar una vez más sus humanitarios y generosos sentimientos en favor de un pueblo cruelmente oprimido y maltratado.

Sin embargo, conociendo á fondo el estado de cosas en Armenia y el régimen de terror á que están sometidos nuestros compatriotas, nos permitimos llamar respetuosamente vuestra atención sobre un hecho.

El fin que se propone vuestro Gobierno no obtendrá seguramente ningún resultado efectivo si la Comisión no toma las necesarias precauciones, á fin de que los que tengan que declarar ante ella, acerca de lo allí ocurrido, no sean molestados después de que se re-

tiren los comisarios investigadores. Tal ha pasado en hartas ocasiones, á los que han declarado con entera libertad de conciencia.

Creemos que también sería de gran importancia para completar la información recoger el testimonio de algunos compatriotas nuestros, refugiados en Atenas, después de las matanzas de Sasoun.

Los armenios, testigos oculares de los desórdenes ocurridos en aquel distrito, podrán declarar con absoluta independencia, pues viven ahora en un país extranjero, y no sentirán, por consiguiente, temor alguno á los castigos y vejaciones que hubieran podido sufrir por parte de las autoridades turcas si se hallasen en territorio otomano.

Esperamos que el Gobierno francés tenga á bien fijar su atención en estos dos importantísimos puntos, y tomar, en su consecuencia, las medidas que juzgue necesarias.

Al señor ministro de Negocios Extranjeros le será remitida copia de la presente.

Re ibid, señor presidente del Consejo, la seguridad de nuestra respetuosa consideración.—Siguen las firmas.»

En forma parecida se expresaba poco tiempo há Mons. F. Nadjriantz, Obispo de Diarbekir, quien, temeroso de ser asesinado, ha tenido que refugiarse en Rusia.

Al tener noticia de que, por orden del bajá, habían sido puestos en libertad los jefes kurdos responsables de la matanza, protestó en términos enérgicos, diciendo por escrito, y entre otras cosas, lo siguiente:

«Yo soy quien ha sostenido ante el Gobierno de la Sublime Puerta la acusación suscrita por todos los jefes religiosos de la provincia contra los miserables que han cometido atrocidades tan enormes. Y estoy dispuesto á sostenerla ante cualquier tribunal.»

Por lo que se ve, convendrá mucho que la Comisión informadora se sustraiga á las influencias y maniobras del Gobierno turco, para depurar los hechos y exigir las responsabilidades debidas.

La Europa culta y cristiana no puede tolerar que se realicen tales actos de barbarie á fines del siglo XIX.

El conflicto de Lugo

Telegrafían desde aquella población gallega:

«Se ha celebrado un importante meeting en el palacio provincial, nombrándose una comisión formada por los presidentes de la Cámara y sociedades, prensa y ex alcaldes, para que gestionen, en unión del Municipio, el cumplimiento del contrato hecho con esta ciudad, rechazando desde luego el ofrecimiento del ministro, que promete dos baterías, pues se cedió el edificio, y se hicieron los gastos de instalación para un regimiento completo.

Los concurrentes al meeting se dirigieron en seguida al Ayuntamiento, cuyo salón invadieron, y en donde la corporación municipal estaba reunida en sesión permanente.

Se pronunciaron enérgicos y patrióticos discursos.

Los telegramas de los diputados no bastan á calmar la indignación que produce la conducta del ministro de la Guerra.

Varios concejales han ofrecido presentar la dimisión.

La prensa aplaude á las autoridades, que mantienen el orden.

La excitación es grande. Se espera con impaciencia la solución del conflicto.»

Noticias varias

— Por fin parece que se ha encontrado una fórmula de avenencia entre los diputados trigueros y el gobierno.

La fórmula, según las versiones que por los periódicos corren, consiste en suprimir los derechos de consumos para los trigos y harinas nacionales, conservándolos para los cereales extranjeros.

Con lo cual el gobierno podrá ya con relativa confianza la reunión de las secciones del Congreso, aplazada desde hace tantos días, aunque diciendo para su coeto:

— Solución para hoy y conflicto para mañana.

Porque si bien por lo pronto conjura el peligro de una crisis total en que le ponía la actitud de los diputados trigueros, ahora se le vendrá encima.

Los ayuntamientos á quien priva de los recursos que el impuesto de consumos sobre los cereales les proporcionaba.

El ministro de Hacienda, que á consecuencia de la disminución de dichos ingresos, en la parte que de ellos percibe el Tesoro público, tendrá que sudar el hipo para encontrar la necesaria compensación en otras partidas del presupuesto.

El Ministro de Estado, que ya ha comenzado por declarar que para prestar su conformidad á la fórmula de transacción consabida, necesita saber ántes si en alguno de los tratados de comercio vigentes ó prorrogados por un *modus vivendi* existe alguna cláusula que se oponga á que se mantenga para los trigos extranjeros un impuesto que se suprime para los nacionales.

Y por último: Todos los consumidores, que al ver que se suprime el impuesto de consumos sobre los trigos, pedirán la rebaja del pan con relación á la franquicia otorgada.

Pero el caso para el actual gobierno es salir hoy del atolladero en que le han puesto los diputados trigueros.

Que un día de vida es vida, y el que venga detrás que arree.

— De *El Resumen*: «El desfaldo que *La Justicia* anunció como de un millón quinientos mil duros en la Tesorería central de Filipinas, ha resultado ser hasta ahora de 600.000 solamente.

Es decir, que hay una pequeña diferencia de exageración.

900.000 duros justos.

— Cómo se le conocen enseguida al colega sus intimidades con los portugueses.

«Dime con quien andas, te diré cómo exageras.»

Así son todos los liberales.

Unos pecan por carta de más.

Y otros por carta de menos.

Porque *La Justicia* podrá exagerar la cuantía del desfaldo ocurrido en Filipinas.

Pero en cambio *El Resumen* trata de quitar importancia al hecho.

Y lo cierto es que el pobre contribuyente pagá lo que se llevan los defraudadores.

Que es la más negra.

— La junta directiva de la Asociación de funcionarios civiles, presidida por los Sres. Alvarez Mariño y marqués de Monistrol, visitó al señor ministro de Hacienda, exponiéndole los fines y propósitos ya conocidos y que persigue dicha asociación.

El Sr. Canalejas manifestó sus deseos de organizar prontamente la carrera general administrativa con los debidos reglamentos parciales de ejecución, garantizando de este modo la más perfecta administración del Estado, de la provincia y de los municipios.

La conferencia fué larga y cordial, asegurando el ministro que, por lo pronto, y mientras se llega á la deseada ley, llevaría á Consejo la iniciativa de un acuerdo que obligue al cumplimiento del art. 32 de la ley de presupuestos de 1892-93 en todos los ministerios civiles.

— El ayudante de marina de Santa Pola (Alicante) comunica que la escampavía *Amañá* ha naufragado en la gola de la Albufera, sin desgracias personales.

— En el puerto de Vigo se han embarcado durante el año 1894 7.980 emigrantes para América, habiendo regresado 3.946.

— Del puerto de Adén zarpó el día 31 con rumbo al de Suez, el vapor-correo *Isla de Mindanao*, y ayer martes, con dirección al de Colombo, el *Isla de Panay*.

El Alfonso XII salió de Puerto-Rico el lunes para Cádiz.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

S. Vicente, diácono y mártir; S. Domingo de Sora, abad; Stos. Oroncio y Anastasio, mártires; S. Gaudencio, obispo.

S. VICENTE, DIÁCONO Y MÁRTIR

Nació este Santo en la ciudad de Huesca en Aragón, y habiendo pasado desde niño á Zaragoza, estudió las letras humanas y divinas. El Obispo S. Valero le ordenó de Diácono, y le encomendó la predicación de la divina palabra, por cuya causa fué preso por Daciano, y conducido con su Obispo á Valencia, cargados de cadenas. Pretendió el tirano ganar á Vicente con promesas; más como no lo pudiera conseguir, mandó atormentarle con azotes, rasgar sus carnes con garfios, descoyuntar sus huesos, y por último abrasarle en unas parrillas.

OFICIO DIVINO

Día 22. Feria 3. De S. Vicente Levita, mártir. *Encardado. Doble de 2.ª clase.* En las vísperas desde la capitula de S. Ildefonso, obispo, com. de S. Vicente Blanco.

CULTOS

Mañana martes — En San Antonio de Viana, empezarán las Cuarenta Horas en honra de su Titular; exposición á las seis; á las diez y media misa mayor. Al anochecer, Rosario, meditación y la reserva.

En Montesión, á las siete y media, al tiempo de una misa, el ejercicio dedicado á S. Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Clara, á la Virgen de la Cueva Santa.

A la solemne fiesta verificada ayer en la Santa Iglesia Catedral en honra del glorioso mártir S. Sebastián, Patrón de esta ciudad, asistió el Ayuntamiento presidido por el Sr. Gobernador.

También asistió el Excmo. señor Obispo, ocupando su respectivo puesto en el coro.

Se cantó á grande orquesta por un numerosísimo coro, la magnífica misa *Eucarística* del compositor D. Bartolomé Torres.

Ocupó la sagrada cátedra el distinguido orador D. Mateo Llobera, Cura-Párroco de Santany, quien en un sentido discurso ensalzó las glorias del iuvicto capitán romano y denodado campeón de la Religión Católica San Sebastián. El orador tuvo períodos elocuentes y de entusiasmo patrio al citar las sublimes palabras de Jesucristo: *Dad al César lo que es del César y á Dios lo que es de Dios.* Expuso á grandes rasgos la fe del Santo y las heroicas proezas que obró en defensa de los cristianos que eran perseguidos y cruelmente martirizados si no apostataban.

Al terminar la misa S. E. I. dió la bendición á la inmensa multitud que se hallaba postrada bajo las naves de aquel grandioso templo.

Por la tarde salió de la Catedral la procesión que recorrió el barrio de la Almudaina, llevando la reliquia del brazo de S. Sebastián. Asistieron el Seminario, comisiones del clero parroquial con sus respectivas cruces, el de la Catedral y Cabildo.

Las calles del tránsito estaban atestadas de extraordinario gentío.

Ayer, en la iglesia parroquial de Pollensa, se bendijo una estatua de San Sebastián, obra acabada del inteligente escultor D. Lorenzo Ferrer. Ha sido sacada al natural, y es imitación de la que se venera en la Santa Iglesia Catedral, revelando en el autor dotes de verdadero artista. La ceremonia de bendición se efectuó por el Reverendo Sr. Cura-Párroco, asistiendo de padrinos D. Pedro José Cerdá y Domenech y D. Mariana Noguer y Gabúrcio. Cantóse, acto seguido, el *Te-Deum* de Tortell; y predicó el pánegírico el elocuente y popular orador Sagrado D. Bernardo Matas, tomando por tema las palabras del Evangelio *Reddite que sunt Cesaris, Cesaris; et que sunt Dei, Deo.*

La fiesta de San Sebastián en Pollensa reviste un carácter excepcional; por esto, y por la particular circunstancia de la bendición, el templo se ha llenado de un inmenso gentío, como rarísimas veces se había visto.

Reciban el escultor y los padrinos la más completa enhorabuena; como también la reciba el Rdo. Clero de la expresada Parroquia, por las particulares condiciones que reúne en el dar realce y esplendor verdaderamente religiosos á las funciones que en la misma se celebran. Y mil plácemes merece el celo desplegado por el señor Obrero de la capilla del Santo Mártir, Rdo. D. Martín Vila Pbro., pues en los pocos años que lleva de ejercicio en dicho cargo, ha practicado en la misma notables mejoras, estando dispuesto á realizar otras nuevas dentro breve tiempo.

El Alcalde de La Puebla, D. Antonio Palou y Coll, ha publicado un Bando en aquella villa, en el cual, durante los días de Carnaval se prohibe:

Vestir traje de ministro de la Religión católica, de militar á la moderna, ni de Magistrado de los Tribunales del reino.

Igualmente queda prohibido á los hombres el vestir traje de mujer y á éstas el de hombre. Proferir expresiones deshonestas que ofendan la moral y las buenas costumbres y promover alborotos de ninguna clase.

Arrojar desde cualquier punto objetos que puedan hacer daño ó perjudicar en algún modo á los transeúntes.

Llevar armas de fuego ó blancas, palos ni bastones, ni disparar cohetes.

Andar por las calles con careta después del toque de oraciones.

Llevar pendones con caricaturas escandalosas, ni inscripciones impropias que puedan ofender la moral y buenas costumbres.

Los dueños de establecimientos públicos deberán tener éstos cerrados á las once de la noche como se halla dispuesto.

Los padres serán responsables de las inacciones que cometan sus hijos, y los tutores de las de sus pupilos.

Nuestro más sincero aplauso merece el Sr. Alcalde de la Puebla y no dudamos que sabrá el Sr. Palou hacer cumplir lo por él dispuesto, procurando que sus administrados se diviertan durante aquellos días sin ofensa de la religión y de la moral, cual corresponde á todo pueblo que se precia de religioso y culto.

Por el Gobierno de provincia se ha declarado registrable el terreno que comprendía la mina de lignito titulada *Los Cinco*, situada en el término de Sineu, por haber renunciado los derechos que tenía adquiridos sobre ella D. Martín Mir y Coll.

La segunda subasta para la venta del coche fúnebre y caballerías tendrá lugar el próximo viernes á las diez de mañana en la planta baja del edificio que ocupa la Delegación de Hacienda.

Se ha rebajado el 25 por 100 de la cantidad 925 pesetas que era el tipo señalado para la primera subasta, quedando pues reducida á 693 pesetas 75 céntimos.

Según leemos en *El Felanigense* enfermedad conocida muy generalmente con el nombre de *dengue* se ha extendido en aquella ciudad de una manera pasmosa, llegando á ser muy escasas las familias que no cuenten en algún atacado. A pesar de tal incremento, no se han presentado más que casos muy benignos cuyo cuidado desaparecido con algunos días de guardar cama.

El vecino de esta ciudad D. Matías Escual Payeras, ha presentado en el Gobierno civil una solicitud pidiendo registro de veinte y una pertenencias de mineral lignito, con el nombre *Esperanza* en el predio denominado *de Puig*, del distrito municipal de S'ignífent.

La Audiencia de este Territorio tiene hechos para la presente semana

los siguientes señalamientos:

Día 21. Juicio por Jurados de la causa contra Luis Villanueva (a) *Blanquet*, sobre homicidio.

Día 22. Vista de autos sobre interdicto D. Juan Arbona contra D. Juan Oliver.

Día 24. Juicio oral de la causa contra Antonio Jaume, sobre hurto.

El mismo día. Juicio oral de la causa contra Antonio Barceló á otro sobre atentado.

Día 25. Vista de los autos que sigue Andrés Riera contra Antonio Bosch.

Día 26. Juicio oral de la causa contra Mignel Reinés sobre usurpación.

Pronósticos de Noherlesoom

Noherlesoom pronostica lo siguiente para la actual quincena:

Los tres primeros días participarán algo de las últimas derivaciones del temporal de fines de la quincena anterior. En dichos días llegará á Irlanda una borrasca, que se propagará por Europa.

Producirá algunos chubascos en las regiones NO. y septentrional de nuestra Península, con vientos de entre O. y N.

El 19 y 20 se establecerá una depresión de poca importancia entre las islas Baleares, Córcega y Cerdeña, y será algo sensible en el golfo de Valencia.

Del 21 al 25 se producirá un cambio atmosférico de alguna importancia, por una borrasca que penetrará en el Continente por el mar del Norte; luego se dirigirá por la Francia oriental y Suiza al golfo de Génova. Poca importancia ejercerá en España, del 21 al 23, esta borrasca, como no sea en la zona pirenaica: Al mismo tiempo se formará en el centro de nuestra Península, ocupando las dos Castillas, un núcleo de bajas presiones. Ocasionará en la región central, en unos puntos nieblas y alguna lluvia en otros.

En los días 24 y 25 se formará en el golfo de Génova un núcleo de bajas presiones, que producirá mal tiempo en el Mediterráneo superior y extenderá su influencia al Nordeste de España.

A la vez avanzará por el Atlántico una fuerte borrasca. De las dos influencias participará nuestra Península: de la del Atlántico, en Portugal y en el NO. y N. de España; de la del Mediterráneo, en las regiones vecinas de dicho mar.

El sábado 26 llegará al NO. de Irlanda la borrasca del Atlántico, y su influencia se extenderá hasta el golfo de Gascuña.

Del 27 al 29 se desarrollará una depresión que, partiendo de los parajes de Madeira, se encaminará á la Argelia, se ocasio-

nará alguna lluvia en el SO., S. y SE., con vientos de estos rumbos.

El 30 y el 31 aparecerá por el archipiélago inglés otra borrasca. Su influencia se reflejará en la región septentrional de España, donde producirá mal tiempo, chubascoso y ventoso, de entre O. y N.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 21 Enero—9 mañana

Barómetro.	60'0 mm.
Termómetro seco.	13'0 grados.
Id. húmedo	9'0 >
Mínima.	10'0 >
Reflector.	6'4 >
Dirección del viento.	O.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 >
Ascenso del barómetro en 24 horas	31 mm

TELEGRAMAS

De la prensa asociada)

Madrid 20 á las 7'30 n.

Bilbao.—En el meeting proteccionista asistieron 7.000 concurrentes, pronunciándose varios discursos. Se acordó pedir protección siderurgia, dándose vivas á la industria nacional y muertas á los libre-cambios. Dirigiéndose á la Reina un mensaje y llevaránle los mismos obreros.

Madrid 20 á las 9'45 n.

Se ha cometido un robo en el Banco de Sevilla, el cual asciende á 44.000 duros. Mañana leeráse en el Congreso el proyecto sobre la división de los juzgados. Dícese que se suprimirá el impuesto de consumos sobre los trigos.

Madrid 20 á las 11'35 n.

El Consejo ha durado cinco horas. En la cuestión de la fórmula de Cuba manteniéndose las diputaciones en facultades amplias. La junta del consejo de Administración la mitad será electiva, representándola en todas las provincias. El criterio descentralizador no incluye la reforma electoral, pues quizás alargaría su aprobación. Las medidas administrativas comprenden solo la fórmula.

Madrid 20 á las 11'35 n.

Mañana conferenciará el Sr. Abarzuza con la comisión de reformas para convenir con el dictámen del Sr. Puigcerver; éste comunicó impresiones fa-

vorables al arreglo de las compañías ferroviarias sobre las tarifas del señor Capdepon.

El montepío de médicos al igual que el de los maestros formulará un proyecto de ley.

Madrid 20 á las 11'50 n.

El ministro de la Guerra propone la creación de un banco militar, examinándose la proporción del Sr. Ochando sobre el proyecto. El señor Ministro tiene otros antecedentes: todo irá á la comisión que se nombre para formular el proyecto definitivo.

El ministerio de Marina aprobó las indemnizaciones del *Virginus*; ascenden éstas á 1.975 pesetas.

Madrid 20 á las 11'50 n.

El Sr. Canalejas hizo un bosquejo de los tres sobre la base de los presupuestos de ingresos reservando el Sr. Maura las reglas de determinar los juzgados. Tiéense en cuenta las distancias de las capitales, las vías de comunicación, los habitantes, etc.

Hablóse de debates sobre ducados habiéndose interpelaciones.

Madrid 21 á las 12'10 m.

Gran reserva sobre los puntos concretos para resolver la cuestión de los trigos, creo que el derecho será transitorio. Sobre la supresión de consumos, presumo que el señor Puigcerver no está convencido totalmente.

Parte oficial

AYUNTAMIENTO DE PALMA

Fijadas definitivamente las Cuentas municipales del año 1893-94 se anuncia al público que estarán de manifiesto en esta Secretaría durante el plazo de quince días á efectos de reclamación arregladamente á lo dispuesto en el artículo 161 de la Ley. Dicho plazo empezará á contar desde el día de hoy.

Palma 16 Enero de 1895.—El Alcalde, Miguel Santandreu.—P. A. del A.—El Secretario, Guillermo Roca.

Aprobado por este Ayuntamiento en sesión celebrado el día de hoy el Presupuesto adicional al ordinario del corriente ejercicio económico, se anuncia al público que estará de manifiesto en esta Secretaría á efectos de reclamación por espacio de quince días á contar desde la fecha.

Palma 16 Enero de 1895.—El Alcalde, Miguel Santandreu.—P. A. del A.—El Secretario, Guillermo Roca.

SECCION DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2¹⁵ y 3⁴⁵ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 m., y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5⁴⁰ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2³⁰ y 5⁴⁰ (mixto) tarde.
Tren periódico.—De Inca á Palma, jueves y días de mercado, á la 1 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

COMPañIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS
Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL
LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx
FELANITX

ESTABLECIMIENTO MONTANER SINDICATO, 2 Á 10 BARATURA VERDADERA

Liquidación de temporada en géneros para Señora y Caballero

Artículos para Señora

Franelas algodón	á	3 reales	cana
Pañetes para vestidos		5 ptas.	corte
Lanas apañadas para vestido		8 rs.	cana
Pañetes lisos pura lana		12	" "
" dibujo pelo mochair		14	" "
Paños para capas		15	" "
Chaquetas y confecciones de paño		4 ptas.	una
Gerseys		2	" "
Boas pluma		5	" "
Refajos de punto pura lana		5	" "
Pasamanerías novedad con rebaja de 50 á 75 por ciento de su valor. Notables y verdaderas rebajas en todos los artículos de esta Sección.			

Artículos para Caballero

Cortes de trajes paten lana	á	5 ptas.	corte
" jerga azul ó negra		7	" "
" pantalón paten lana		2	" "
Tricots negros de 12 y 14 reales palmo		1 pla	palmo
Ricos estambres negros ó azules		5 rs.	" "
Camisetas algodón		2	" "
" rusas		7	" "
" de lana		13	" "
Calcetines		1	par
Macferlanes confeccionados		28 ptas.	uno
Capas Madrileñas		20	" "
Capotes para Caza		12	" "

Para niño—Trajes de punto lana confeccionados á 4 ptas. uno.

Del Centro General de Anuncios
SAN JOSÉ
FARMACIA Y LABORATORIO ANALÍTICO-GALÉNICO
DEL LICENCIADO

F. ANTICH É IZAGUIRRE

Colón, 34 y Siete Esquinas, 5—Palma de Mallorca

Este establecimiento se abrió el 12 del actual.
Cuenta con un Laboratorio dedicado exclusivamente á análisis, que le permite garantizar la pureza de sus medicamentos.
Usará de agua esterilizada, ó exenta de microbios por el filtro Chamberland Pasteur sin aumento de precio, en todas las recetas que lo exijan.
Cuando le lleguen de París los instrumentos encargados al efecto, analizará, cualitativa y cuantitativamente orinas, abonos, vinos, etc.
Hoy ofrece el análisis suficiente para averiguar la buena calidad de la leche.

De mujer á 2⁵⁰ pesetas.—De cualquier otra clase no adulterada 2 pesetas

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto al vino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle de Maura

Este opusculo se vende al módico precio de 0⁶⁰ pesetas en la Librería Católica, Call 1.
FARMACIAS: Plaza de la Charterra, 2, y plaza de la Libertad, 10.
Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución.
EFFERVESCENTE
MAGNESIA
LA ACREDITADA MAGNESIA EFFERVESCENTE
VALENZUELA
NOVENA EN HONOR DE SANTA PAULA
(Con licencia y aprobación eclesiásticas)
JOSE I. VALENTI

ANTIREUMÁTICO MARTORELL

Cura todas las dolencias conocidas con el nombre de *Reumatismo*, ya sea éste, *agudo*, *crónico* *inflamatorio*

PILDORAS MARTORELL CONTRA LA TOS

Calman inmediatamente la Tos y facilitan la *expectoración*

FARMACIA DE B. MARTORELL